#### ■新闻热线:8797000 | ■编辑:赵玉玲 | 校对:王经东 | 组版:牛成文

# 共享中国大市场 共创发展新机遇

### ·写在第八届中国国际进口博览会开幕之际

新华社记者

东方风来,百川汇海。11月5日至 10日,第八届中国国际进口博览会 (CIIE)在上海举办。

中国国际进口博览会是世界上第一 个以进口为主题的国家级展会,是国际 贸易发展史上一大创举。2018年11 月, 习近平主席在首届中国国际进口博 览会开幕式上发表主旨演讲时指出: "举办中国国际进口博览会,是中国着 眼于推动新一轮高水平对外开放作出的 重大决策,是中国主动向世界开放市场 的重大举措。"

八年相约,进博会如同一个窗口,在 这里,世界见证中国开放大门越开越大, 中国大市场机遇广阔无限;在这里,商品 和贸易、技术与市场,碰撞交融,汇聚推 动世界经济发展的源源动力。

不久前召开的党的二十届四中全 会, 为未来五年中国发展擘画蓝图。 个奋力开创中国式现代化建设新局面、 坚定不移扩大高水平对外开放的中国, 将为百年变局下的世界经济持续注入更 多稳定性和确定性。

#### 开放中国 世界机遇

国家会展中心(上海),"四叶草" 焕新迎客。"CIIE" "2025" 字样与数字 "8"的花卉造型格外醒目

"全勤生"欧莱雅将携旗下25个品 牌参展,带来历届最强"首发"新品阵 容;"头回客"秘鲁Argo品牌带来可可 粉、藜麦片等"洋土特产",并准备了 AR眼镜要带领观众感受秘鲁田间地 头; 290家世界500强和行业龙头企业 齐聚进博 ……

八届进博会将有155个国家、地区和国 际组织参与,4108家境外企业参展,展 览面积超过43万平方米,展览面积和 企业总数均创历史新高。

一诺千金,越办越好

"我宣布举办进博会,就是要扩大 开放,让中国大市场成为世界大机遇" "中国国际进口博览会不仅要年年办下 去,而且要办出水平、办出成效、越办 越好", 习近平主席指出。

品、新技术、新服务在这里展示,与14 作,合作范围从大宗商品贸易拓展至可 超大规模市场同频共振。 亿多人口不断升级的消费需求对接,激 持续金融、科技创新等领域。 发市场、投资和产能;

过去七届进博会,累计吸引境外参 展商2.3万家次,意向成交额超5000亿 美元,高度融入全球产业价值链的中外 企业,在这里沟通、了解、合作,探寻创新 方向,共同应对国际市场波动闲局。

相通则共进,相闭则各退。这是历 史带给世界经济的深刻启示, 更是当代 中国发展的宝贵经验。党的二十届四中 全会审议通过的"十五五"规划建议,专 章部署扩大高水平对外开放,释放出中 国坚持开放合作、互利共赢的鲜明信号。

作为全会后我国举办的首场重要经 济外交活动,本届进博会将继续发挥国 际采购、投资促进、人文交流、开放合 作四大平台作用,承载各方期待。

"进博会是近距离观察中国高水平 对外开放的'大舞台',也是沉浸式感 受中国超大规模市场优势的'体验 区'。"商务部副部长盛秋平说,面对全 球格局的深刻变革,本届进博会将以实 际行动为世界注入更多的确定性。

拉紧共赢纽带,与世界共享中国大 市场机遇。

2018年,来自美国的多特瑞公司抱 着试水心态来到首届进博会,没想到收 获了3.8亿元订单。如今,中国已成为 多特瑞全球第二大市场。

"公司目标是到2030年让中国成为 第一大市场。"多特瑞中国区总裁麦欧 文说, 多特瑞已在上海设立其首个海外 研发中心,进博会展区面积也从首届9 平方米扩大至300平方米。

美国企业参展面积连续7年保持第 一,加拿大、马来西亚、新西兰、挪 新老朋友远跨重洋、如约而至,第 威、秘鲁等国参展企业规模创下历史新 高,泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉 亚、瑞典、哥伦比亚等6国担任本届进 博会主宾国……

> 的朋友圈, 折射各国企业开放发展、共 享机遇的共同愿望。 共筑合作之桥,以开放合作做大市

背靠中国大市场, 进博会越来越大

今年, 渣打继续亮相服务贸易展 区。通过进博会,渣打已累计与近40 畅通的贸易血脉,滋润世界经济之

林; 开放带来的充沛阳光, 让世界经济 之林繁茂成长。

精心打造医疗器械及医药保健、汽 车及智慧出行、技术装备、消费品、农食 专区,首次设立"跨境电商优选平台"及 "跨境电商服务区"——全球产业生态浓 缩于此,新机遇如藤蔓般交织生长。

"在这里,我们所有服务方案的潜 在客户,几乎就真实地站在眼前。"一 家外资机电设备企业负责人说,进博会 不仅是供需对接的桥梁, 更是智慧碰撞 的磁场与能力融合的沃土。

放大溢出效应,让更多企业与中国 市场共同成长。

"我们从德国来,在上海生根发 芽,与中国一路同行。"作为全球领先 的特种化学品公司, 赢创将加入第八届 进博会新材料专区。

赢创大中华区总裁夏赋良说, 今年 赢创在中国有一系列扩大本地生产规模 并加大创新投资的举措。

"展品变商品,展商变投资商",许 多搭乘进博"快车"的企业在中国市场 跑出"加速度"。

今年,鑫荣懋华中区域第二大枢纽 总仓落户湖北荆州; 6月,肖特集团电 子封装事业部在苏州的新产线落成投 产;截至今年7月31日,无印良品在中 国大陆81个城市共开设421家门店, 2025 财年新增43家……

"八年参展,我们不是在'重复赴 约', 而是在'共同成长'。"一位参展 商道出对进博会、对中国市场的理解。

### 创新中国 动力之源

全球首发小直径可控扩张血管支架 和新款制药专用 X 光机, 亚洲首秀可应 对严苛腐蚀环境的快干涂料和人工智能 助听器,中国首展锂离子电池导电添加

第八届进博会将展示461项新产 品、新技术、新服务,更多细分领域领军 企业将首次参展,并带来首秀新产品。

·解锁我市养老保险政策里的幸福密码

以新需求引领新供给,以新供给创

过去七届进博会,约3000项新产 家企业、机构及行业协会达成战略合 造新需求,进博会上,全球创新力量与 来更多机遇。

拓展现代产业新赛道:本届进博会

将展示低空经济、人形机器人等新产业, 场、应用场。"盛秋平说。 新一代信息技术与人工智能、绿色低碳 等领域全球领军企业将展示最新成果;

持续引进新供给:引入银发经济 冰雪经济、体育经济、汽车文旅等新题 产品和服务贸易六大展区以及创新孵化 材,导入数字消费、健康消费等新平 台,助力扩大商品和服务消费,发展新 型消费

> 有参展商表示,这里汇聚了全球目 光和需求,让产品和服务跳过传统意义 上拓展市场所需的漫长周期,在最短时 间内完成从"展品"到"商品"的跨越。

> 创新式的"双足行走+轮式滑 模式,支持每秒超过2米的高速 移动……这款可执行包括物体操作、零 件检测、现实捕捉和操作员辅助等任务 的人形机器人,是海克斯康即将全球首 发的工业场景人形机器人AEON。

2019年首次参展,这家来自瑞典的 企业被中国市场的巨大潜力和开放决心 打动,决定建立中国研发总部。如今, 海克斯康在青岛等多个城市设有研发中 心,并在全国拥有5个生产基地

场,现在却能将企业在中国培育的技术 输往全球。"海克斯康制造智能华东事 业群运营总监周庆坦言, 进博会上, 企 业能最直接地触摸全球市场脉搏, 也能 最快速地让世界看到中国创新的力量。

进博会不仅是全球创新科技进入中 国的桥梁, 更是新科技发展的"助推

在第七届进博会实现"中国首秀" 的美敦力术中神经监测系统, 在进博会 结束后约1个月即获得国家药品监督管 理局批准,并在2025年3月正式投入临 床使用。如今这款在美敦力康辉常州科 想!" 技园制造的产品已进入日本市场,并向 东南亚和欧洲等市场拓展。

"借力进博会,我们成功实现从 '展商'到'投资商'的战略升级,见 证创新成果从'引进来'到'走出去' 的关键跨越。"美敦力全球高级副总裁 及大中华区总裁顾宇韶说。

以进博会为窗口,一个创新、开放 的中国,为全球创新提供更大市场、带

"我们将共享创新成果,推动中国 大市场成为全球创新的试验场、利润

#### 中国之需 世界之盼

"中国已经成为全球第二大消费市 场和进口市场,是唯一举办国家级国际 进口博览会、持续向全世界开放市场的 发展中国家,市场空间大、成长预期 好""与中国同行就是与机遇同行,相 信中国就是相信明天,投资中国就是投

10月31日,在韩国庆州出席亚太 经合组织(APEC)第三十二次领导人 非正式会议期间,习近平主席向 APEC 工商领导人峰会发表书面演讲,发出共 享机遇、共同发展的真诚邀约。

顺中国发展之需,应世界发展之 盼。进博会作为中国推进高水平对外开 放、构建新发展格局的重要平台,大量 新产品、新技术、新服务在这里获得机 遇,走向全球市场。

这是跨越太平洋的双向奔赴!

10月15日,上海洋山深水港迎来 特殊"客人"——首批来自秘鲁钱凯港 "以前是将国外技术带入中国市 的第八届进博会展品,从"中远鲁珀特 王子港"轮顺利卸货。

> 镶嵌印加文明密码的陶器、柔软如 云的羊驼毛制品以及多款首次亮相的南 美特产,依托中秘共建"一带一路"重 点项目——"钱凯—上海"海运直航航 线, 仅用23天即抵沪, 即将在"四叶 草"开启东方奇遇。 从秘鲁阿雷基帕的小店, 到进博会

> 的展台,再到全球消费者手中,谈起进 博会带来的改变,"温暖驼"联合创始 人伊萨贝尔·塞阿不禁感叹:"从没想 到, 小小的羊驼玩具织就了我的全球梦 塞阿告诉记者,"温暖驼"展位面

> 积已从2018年首届进博会的9平方米拓 展至54平方米,并在上海、厦门等地 开设6家门店。源自进博会的"温暖 驼"订单不仅助力秘鲁200多个家庭脱 贫,还倒逼一场"品质革命",让羊驼 玩偶制作对标世界标准。 过去与未来在这里交汇-

走进中国馆,CR450动车组模型、

月球科研站沙盘和嫦娥五号月壤样本 6G应用场景裸眼3D展示、脑机接口平 台等"十四五"科技成果引人驻足;培 育国际消费中心城市、建设国家进口贸 易促进创新示范区等开放措施,集中呈

2025年11月5日 星期三

居民消费率明显提高,科技自立自 强水平大幅提高……"十五五"中国发 展趋势备受关注。世界经济论坛网站发 文表示,未来几年中国所做的选择将塑 造未来数十年的全球产业发展路径、投 资流向与创新网络。

"一带一路"国家的企业参展,同比 增长23.1%。来自最不发达国家的企业 达 163 家,同比增长 23.5%。为扩大对 最不发达国家的单边开放,将扩容非洲 产品专区,支持非洲建交国用足用好 100%税目产品零关税政策,非洲企业 参展数量同比增长80%。

许多参展企业表示,中国的开放面 向发达国家和发展中国家,涵盖制造业 和服务业,中国着力推进现代化建设, 将为世界提供新机遇。

场,"十四五"期间货物和服务进口预 计超过15万亿美元,对世界经济增长 贡献率稳定在30%左右,未来十多年中 等收入群体将超过8亿人……

给世界带来巨大机遇;一个负责任的大 国,是世界持续稳定发展的强大支撑。 施耐德电气全新升级的空气断路器

将在本届进博会上首展首秀, 并在其上 海康桥工厂正式下线, 更快更好满足中 国市场需求。

施耐德电气见证了中国市场从"引进 国惠世界'。"

(新华社记者王永前、安蓓、谢希



询服务热线来电不断,工作人员针对群众 关心的社保高频问题逐一作出解答。记者 从中梳理出代表性较强的问题,整理成人 社服务指南。

"我在江苏找到新工作,在焦作缴的养

老保险是不是白缴了?"刚赴江苏省苏州市 某公司报到的28岁山阳区青年李晓磊,带

满50周岁,完全符合办理养老保险关系跨 省转移接续的条件。"据了解,像李晓磊这 样跨省流动就业的参保人员, 可通过电子 社保卡小程序或手机 APP 在线申请转移, 也可前往新就业地的社保经办机构办理,

作调动等情况的参保人员,均可按规定办 理转移,确保养老权益"不管到哪里,都 能连续算"。若达到退休年龄时,养老关系 不在户籍地,且在当地缴费不满10年的, 需转回上一个缴费满10年的参保地;如各 地缴费均不满10年,则统一转移至户籍所 在地, 为参保人员晚年生活提供清晰保障。

保一断,心里就没底了。"解放区居民王女 士上个月面临失业,在申领失业保险金时 咨询工作人员。

人社部门提醒,若在领取失业金期间重新就业,请于就业当

小小社保卡,服务大民生

后,其社会保障功能(如就医购药)通常不受影响,但其金融功

因银行政策而异。建议市民收到 银行换卡提示后,及时前往相关 社保卡银行服务网点咨询,确保 金融业务正常使用。

"换了城市工作,养老保险怎么办?"

工作人员的答复让他安下心来:"您未

实现养老保险权益的清晰记录与无缝衔接。 政策还明确,返回户籍地就业或因工

期间, 职工基本医疗保险(含生育保险) 费用将由失业保险基金代为缴纳,个人无 须支付。"这意味着,王女士在失业期间仍 可正常享受医保报销待遇,缴费年限也将 持续累计,不会因暂时的职业空窗期影响未来的医保权益。

月25日前携带身份证,前往社保经办机构申请暂停领取失业保 险金,维护个人诚信记录。

作为百姓生活"贴心卡", 社保卡日常使用问题备受关注。 卡丢了,电子卡需重新办吗?马村区的刘先生刚补办新的实 体社保卡,他担心手机里的电子社保卡会失效。答案是不需要! 补换新卡并激活后, 电子社保卡将自动关联新卡信息并恢复使

# 算清养老"明白账"多缴长缴享安康

## 本报记者 杜 玲

"原来缴费基数和年限对养老金影响这 么大! 这下我清楚了,以后肯定选高档次 缴。"10月28日,在市人社服务大厅政策 咨询区, 刚咨询完养老待遇的灵活就业人 员赵女士恍然大悟。连日来, 市人社部门 养老金为647.48元, 最终待遇为3065.66 通过"案例讲解+现场算账"方式,让 元;王建国的基础养老金为1347.44元、过 "多缴多得、长缴多得"的养老保险政策走 进千家万户,为群众晚年生活注入"定心 剂"。

## 数,年限叠加显差距

"我和老周同批进厂,为啥他每月比我 多领1000多元?"山阳区某机械厂退休的 王建国拿着养老金核算单,向市社保中心 准,晚年生活有底气 养老保险待遇科科长王永红咨询。

60岁的周明华和王建国1989年同批人 随着岗位晋升、绩效提升,工资逐年上 待遇认证的李桂英拉着张秀莲。 涨,1995年之后工资达社平工资100%,企 核定缴费基数,累计缴费25年(中断5年年。 未及时补缴)。

"您俩的养老金差异,正是养老保险 '多缴多得、长缴多得'原则的体现。"王

数崅定旳,包含上贷、奖金、准贴等所有 收入,同一企业职工因岗位、绩效不同导 险有200元到5000元15个档次,缴得越 致收入有差异, 缴费基数自然会不同。

以2024年河南省基本养老金计发基数 多。 6606元、焦作市基本养老金计发基数6260 元计算,周明华的基础养老金为1929.9 元、过渡性养老金为488.28元、个人账户 渡性养老金为292.97元、个人账户养老金 为395.68元,最终待遇为2036.09元。

"原来是因为工资差距!"王建国说, 职工篇: 收入差距定基 多。"周明华补充道:"每月多1029.57元, 一年1.2万,领20年就是24万,都是平时 攒的养老本。"

### 居民篇: 缴费档次选得

业同步调整缴费基数,累计缴费30年;王 理退休。李桂英常年按200元最低档缴 建国在后勤岗位做行政工作,工资常年稳 费,缴满15年;张秀莲听取社保专员建议 每月只能领2300多元。 定在社平工资60%左右,企业按实际收入 按照5000元的最高档次缴费,累计缴费15

"多亏当年听政策讲解。"张秀莲掏出 存折,"现在我每月领764元,其中基础养 老金188元、个人账户养老金576元;你每 科长指着核算单解释,企业职工的缴费基 月是不是212元?"李桂英点点头:"基础 数是以本人上年度工资收入总额的月平均 养老金一样188元,个人账户才24元。"

社保专员土科长况:"城乡居民乔老保 高,政府补贴越多,个人账户积累也越

李桂英当即表示: "早知道, 我也改缴 高档次,让晚年生活多些保障。"

### 灵活就业篇:自主选择有 门道,持续缴费享实惠

"我之前按最低档缴5年养老保险,现 在收入稳定,想提高缴费基数还来得及 "没想到多缴5年、基数高一点,差这么 吗?"在解放区灵活就业社保服务点,做平 面设计的赵晓燕向社保专员刘操政咨询。

> 身份参保,一直选择社平工资60%的最低 缴费档次。听同行说缴费档次影响养老 金,特意来咨询政策。

"完全来得及!" 刘操政打开计算器演 示,"灵活就业人员缴费基数在社平工资 "张婶,你养老金又涨了?比我多领不 60%到300%之间自主选择,缴费比例 职:周明华从一线技工成长为技术骨干,少呢!"在温县赵堡镇社保服务站,刚办完 20%,全部计入个人账户和统筹基金。你 若从今年起改按100%档次缴费,每月缴 61岁的张秀莲和李桂英2023年同时办 1252元,再缴25年退休,预计每月能领 4900多元;如果一直按最低档缴,退休后

> "差这么多?"赵晓燕很惊讶。刘操政 接着说:"灵活就业人员可以按月、按季度 或按年缴费,还能参加个人养老金制度做 补充。不少同行都选中高档次, 毕竟现在 多缴点,退休少操心。"

赵晓燕当场通过河南社保小程序办理 缴费基数调整:"就按100%档次缴,每月 舒心。

多花几百元,换退休后踏实日子,值了!

### 政策解读:多缴长缴背后 "收益逻辑"

"'多缴多得、长缴多得'有明确的 计算依据。"市人社局养老保险科负责人介 绍,基础养老金与缴费年限、缴费指数直 接挂钩,缴费每满1年发给1%,指数越 高、年限越长,基础养老金越多;个人账 户养老金则完全取决于缴费金额和积累时 间,缴得越多、存得越久,加上利息收

益,退休后领取的金额就越多。 如今, 越来越多市民像赵晓燕、李桂 35岁的赵晓燕2019年开始以灵活就业 英一样算清养老"明白账"。"之前觉得养 老保险是'远期账', 算完才知道, 每个月 多缴的钱都是给晚年攒的'幸福底气' 刚在马村区社保服务站测完待遇的个体户 刘建军说。

> 为了让市民方便规划参保,我市组织 专员走进企业、社区、灵活就业人员聚集 的园区,上门提供"一对一算账"服务。 市民也可拨打12333热线咨询,或通过 "焦我办"APP"养老待遇测算"功能,输 人缴费档次、年限,实时查看退休后能领 多少养老金。

> "养老保险就像给自己的晚年种棵'摇 钱树',现在选好苗、多浇水,将来才能枝 繁叶茂、果实满满。"刘建军的话直白又实 "不管是在企业上班、在家门口务农, 在, 还是自己开店做买卖,早参保、选高档、 长缴费,才能让退休后的日子更安心、更

### 2429.8万元求职补贴惠及1.2万余名困难高校毕业生 本报讯(记者杜玲)"这笔 2026届困难高校毕业生中的一 学生、零就业家庭成员、建档立 负责人介绍,此次补贴重点覆盖 达2429.8万元,全部从市本级就

2000元求职补贴来得太及时了!" 河南理工大学大四学生李华激动 地说,"我正为求职花费发愁,动2026届困难高校毕业生一次性 这笔钱正好用来购置正装、打印 求职补贴申报工作。这项政策面

员。

子们送来一场"及时雨"。 记者了解到,全市8所高校

卡脱贫户和监测户家庭、特困人 各类困难学生,其中助学贷款学 业补助资金列支。从各高校受益 据了解,今年9月,我市启 员等,为正在求职路上奔波的学 生11243人、低保家庭学生294 情况看,河南理工大学4610人获 人、残疾学生48人。 市人社局与市财政局密切配

共有 12366 名学生提交申请,经 合,建立高效工作机制,确保补 0 0

得922万元,黄河交通学院3728 人获得745.6万元。

随着补贴资金陆续发放到学

热线问答

现中国大市场为全球提供的大机遇。

本届进博会上, 共有来自123个共

连续16年稳居全球第二大进口市

一个开放发展的超大规模市场,将

施耐德电气执行副总裁尹正表示。

来"迈向"优起来"的发展历程。如 今,中国雄厚的产业基础、多元的应用 场景、丰富的创新资源已成为众多跨国 公司全球创新战略布局的关键一环。 "我们将持续强化在华投入,促进'中 国智慧'与'世界资源'深度融合,不 仅'在中国为中国', 更要实现'在中

(新华社上海11月4日电)

2025年11月5日 星期三

南

同

事

■新闻热线:8797000 | ■编辑:赵玉玲 | 校对:王经东 | 组版:牛成文

"失业期间, 医保会断缴吗?""社保卡到期 影响使用吗?"……近期,市人社12333咨

## 跨省就业不用愁,养老保险"跟着走"

着疑虑拨通12333热线。

失业保障不断线,医保待遇照常享 "被公司裁员后,最担心的是生病,医

工作人员解释:"在您领取失业保险金

用,无须任何额外操作。 卡片到期影响使用吗?市人社局相关负责人介绍,卡片到期

能(如银行业务)的使用则可能

### 简历。"来自农村的李华依靠助 向毕业学年内有就业创业意愿的 学贷款完成学业,他是我市今年 六类困难毕业生群体,包括低保 过严格审核,最终 12149 人符合 贴资金及时拨付到学生社会保障 生手中,万千学子正满怀信心踏 获得一次性求职补贴的12149名 家庭、残疾学生、享受助学贷款 条件。市人社局就业创业科相关 卡银行账户。此次发放补贴总额 上求职新征程。